

# 寒山寺钟声源自清代铁钟

## 日本人所赠青铜钟并未敲响

昨天,笔者从寒山寺文化研究所获悉,寒山寺正在筹建省内首家古钟博物馆。随着“华夏第一法华钟”落户寒山寺大碑大钟园,古钟博物馆的建成已指日可待。此外,针对社会上有“今日寒山寺钟声已非张继所闻,大钟为日本僧人寒山所赠”这一说法,寒山寺文化研究所特别作出解释,“这是误解,该钟为清代江苏巡抚陈夔龙督造。”

### 寒山寺已集古钟 200 多口

苏州科技学院高级工程师、寒山寺文化研究所研究员汪祖民介绍说,在寺内“寒拾殿”西南侧的钟楼悬挂的那口钟,为清光绪三十二年(公元1906年)江苏巡抚陈夔龙督造的铁铸巨钟。钟身高1.3米,口径1.24米,重约2吨,色泽黝黑,上铸“古寒山寺”铭文。“唐诗中一千多年来令人神往的‘夜半钟声’,就是从这座六角形的钟楼中传出来的。”

汪祖民说,钟楼内悬挂的是自1979年开始举办迎新年寒山寺听钟声活动以来所敲响的古钟,并非是日本人所赠的古钟。日本人所赠的钟是青铜大钟,悬于寺内的大雄宝殿东南侧,为1910年日本友人在日本铸成后运到苏州赠送给寒

山寺的。此钟高约0.82米,口径约0.62米,口缘平直,上有钮,形如乳头。钟上铸有阳文汉字“姑苏寒山寺钟铭”。

笔者看到,青铜钟比钟楼内的铁钟瘦小许多。汪祖民说,该钟敲出的音没有清代大铁钟那样雄厚,而且每次敲钟都是在钟楼内敲的,然而社会上却有传说是敲日本人赠送的青铜钟,这种传言是错误的。

除了钟楼,寒山寺内还有一处钟房,里面陈列着近240口形状各异的钟。汪祖民说,这些钟多为明、清时铸造,由寺方历来,特别是从2002年以后从各地废寺收集而来的,也有近几年从各省征集得来的。为了挖掘拓展钟文化,寒山寺正在筹建江苏省首家古钟博物馆。“去年12月底落成的寒山寺大碑大钟园内,那口重量超过108吨的大钟,号称‘华夏第一法华钟’、‘世界第一佛钟’,与《枫桥夜泊》‘华夏第一诗碑’成为寒山寺新的文化标志。”

采访中,汪祖民向记者透露,寒山寺“华夏第一法华钟”重108吨,居梵钟之首,比明朝所铸的北京大钟寺所藏之永乐大铜钟(有关文献记载是八万四千斤)还要重。这口仿唐“古寒山寺”大钟由俗称响铜的高锡青铜铸造而成。“为使

音色和美,铸造方特别聘请了声学方面的专家进行精心研究与设计,在铸造过程中添加了15公斤黄金、镍等稀有合金。试音时,一声钟响声波时长超过120秒,超过目前国内最高标准。”

### 张继诗中的古钟成为千古之谜

“寒山寺这些大大小小的钟内,均无张继《枫桥夜泊》中吟唱过的那口古钟。”汪祖民说,这不禁叫人有些怅然。

“月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺,夜半钟声到客船。”曾鸣出打唐朝诗人钟声的古钟,后来的究竟在何方?汪祖民认为,可能是毁于战火。

据汪祖民介绍,相关史料记载,寒山寺在元朝末年毁于战祸,张继在《枫桥夜泊》中吟唱的那口古钟也不知去向。寒山寺以后曾多次修建,但同时又屡遭火灾、战祸等毁坏。历经沧桑,寒山寺数易其钟。到了明朝嘉靖年间,寒山寺的寂寂禅师又主持建楼铸钟,大画家唐伯虎曾写了一篇《姑苏寒山寺化钟疏》,记载了化缘募钟的始末:“本寂禅师悟真筌而古德赞颂。实名法器,厥音大音。本寺额号寒山,建始普明。殿宇粗备,铜钟未成……”

唐伯虎的好友文徵明手书张继《枫桥夜泊》,刻碑立于寺内。但没过多久,此钟又毁于倭寇战火。据《寒山寺志》记载:“钟遇倭变销为炮。”

汪祖民说,关于嘉靖铜钟的消失,在坊间流传着两种说法,一是当时为了抗击倭寇,把钟熔化用来铸造大炮了。另一说法是并未“销为炮”,而是在明朝末年流入了日本。明朝晚期,倭寇频繁骚扰江浙沿海地区,嘉靖三十三年(1554年)正月,倭寇从太仓登陆后入侵苏州地区,可能是在这一年掠走了寒山寺的明钟,带到了日本,随后不知所终。后来有位名叫山田寒山的日本僧人,矢志不渝地为寒山寺寻钟、铸钟、送钟。

汪祖民告诉笔者,康有为在庚辰年(1880年)到苏州寒山寺游览,看到古钟早佚,明钟又失,大为感慨,写下了一首七绝:“钟声已流海云东,冷尽寒山古寺枫。勿使丰干又饶舌,他人再到不空空。”康有为博学多闻,所云必有所据,可惜未点明出处。钟的下落仍是一团疑云。“抗战胜利后,当时的寒山寺住持僧培元,也具文要求政府‘向日交涉,以期物归旧园,古吴重光’,但终因无明确线索而无结果。”

陈泓江

## 迎三八·女警察故事

### 25岁女警 一年抓了32名嫌疑人

在苏州警界,刘阿婷算是年轻的,她今年才25岁,从警校毕业2年,算起来还是新警察,可她一年抓获32名网上在逃人员、破获各类案件52起的成绩,让公安部副部长张新枫都称赞不已。

2006年8月从江苏警官学院治安管理系毕业后,刘阿婷来到了苏州市公安局园区分局湖西派出所,成为一名社区民警。湖西所辖区内分布着一百多家企业。在进行企业服务和管理工作过程中,刘阿婷发现各家企业中人口流动性很大,而且构成比较复杂,就对辖区的流动人员进行上网比对。在比对过程中,她发现传统的比对方法过分依赖电脑,效率太低,数据更新不够及时,几个月下来成效不明显。

刘阿婷一边开动脑筋,一边手脚勤快,她开始主动和企业安全负责人进行联系,从他们那里获取人员资料,再到警方数据库进行比对。一个月后,刘阿婷通过ACCESS数据库,在10万人中一下子找到了5个在逃人员。可当她带着人前去抓捕时,却发现这5个人都已经离开了登记数据上显示的企业。她马上意识到,自己的信息更新晚了。此后,她把下载网上在逃人员数据库从原来的每几天更新一次调整到每两小时更新一次;外来人员的资料从每个月收集比对一次改到每天比对一次;收集资料的单位从企业扩大到掌握最新流动人口个人信息

的相关行政部门。

为了保持与企业安全主管的沟通,刘阿婷专门建立了一个QQ群。各家企业的安全主管也喜欢经常登录互联网上的“网上警务室”,在这里他们可以获得企业安全防范中需要注意的问题和相关法律法规及办证留证等方面的知识。

2008年1月的一天,刘阿婷从数据库中发现,一名在逃人员李某藏在附近一家企业内。她身穿便装,带着协管员找到了企业的安全主管,希望对方配合她对李某实施抓捕。这个时候,李某正在教室里和30多名新员工一起接受岗前培训。刘阿婷没有暴露身份,只让老师叫李某出来。不料李某非常警觉,没有出声。

刘阿婷从老师那里得知当天没有人出勤,就提议老师点一下名。结果,在叫到李某这个名字的时候,课堂里一下子站起两个人来。刘阿婷马上就问:“你们到底谁是××?”其中一名身材高大的男子突然向刘阿婷所在的门口冲了过来。“当时我确实有点慌了,毕竟我一个女孩子,也不会什么拳脚功夫,第一次遇到这样的局面。”刘阿婷说。不过她马上喊了一声:“抓住他!”身边几位新员工稍稍一愣,再看刘阿婷身边的安全主管,当即扑上去将那名男子制住。经过身份核实,那名男子正是刘阿婷要找的李某。

龚轩 王彪

## 视频播报

### 苏州古建筑市场化运作



人物:苏州古建网CEO 郑志然  
主题:苏州古建筑现状及销售状况  
关注度:★★★★  
详情查询:生活苏州视频直播回放(www.dsqq.cn)

苏州是一个有着两千多年文化积淀的古城,而城市中的古建筑是记录这些珍贵历史记忆的地方。9座列入《世界文化遗产名录》的园林,503个各级文物保护单位,控制保护古建筑250处,古建筑物790处,地面文物占江苏省的1/3。如何在城市化进程中保护这些解读古城历史的“密码”,成为苏州现代化发展中的一块心病,专家建议,社会化运作才是这些古建筑的真正出路。

主持人:怎么想起在网上销售古建的?

郑志然:苏州在2003年出台了古建筑保护条例,鼓励民营资本投资到古建筑当中去,但是在具体实施当中还有很多政策性的瓶颈没有得到很好的解决。比如说居民搬迁是很大的问题,政府每年投入的保护资金也有限。现在房管局维修的政策只能局限于抢险、加固,不能对古建筑进行恢复原貌性的修复,而且里面还有很多违章建筑,甚至有些居民将房子出租,这些都对古建筑产生了破坏。所以我想到了网上销售古建筑,把古建筑工程当作一个实事工程来做。

主持人:苏州现在有多少古建筑可以上市销售呢?

郑志然:根据现在的情况来看,文保和控保单位占有古建筑的面积大概为30多万平方米,还有大部分民居没有进入文保或控保单位,加起来约有1万多平方米,

加上个人的老私房在内,有近百万平方米吧。

主持人:购买古建筑的人通常会把这些建筑做什么用途?购买者一般是什么样的人呢?

郑志然:购买古建筑的既有苏州本地的企业家、居民,也有外地的投资商、企业家。古建筑分两个层面:一个是在苏州的控保建筑250处,这250处的面积都比较大,历史上都是一些名人故居,或者是公馆、会所,像这些控保建筑比较大的可以做企业家的会所,政府也可以发展一些文化产业,比如说开一些博物馆、展览馆,还有一些娱乐设施,以及和文化相结合的项目。还有一些是小院落,庭院式的建筑,大约两三百平方米,这样的房子可以用来居住。据我了解,这种小院落古建筑市场需求量还是很大的,很多人希望买这样古香古色的宅子自己住,因为苏州历来是人间天堂,古城区的历史文化氛围很浓,生活也很方便。

主持人:现在苏州有不少的古建筑想要上市,如果要购买的话,买家需要做什么准备呢?

郑志然:首先当然要了解文化、历史,还有周边的环境,买家资金投入和用途要明确。如果买下来作会所的话,就需要考虑到周边环境交通情况、停车是否方便等;如果是收藏、居住的,就需要考虑到收藏的价值以及升值潜力。

赵沈宇 吴皆与

### 生二胎 男方没有护理假

#### 妻子生第二胎, 男方有护理假吗?

孙先生:夫妻双方都是独生子女,已经有一个孩子了,现在要生育第二胎。男方可以享受护理假吗?

苏州市劳动与社会保障局:根据相关规定,满23周岁依法登记结婚怀孕生育第一个孩子(包括生育双胞胎和多胞胎)的初产妇,除了享受正常的90天产假外,还可以享受30天的晚育假,并给予男方护理假10天。但是,职工生育第二胎,男职工是不符合享受护理假条件的。

#### 退休人员医保个人账户金额如何调整?

刘先生:听说从今年4月1日起,退休人员个人医保做了调整,具体是怎样的?

苏州市劳动与社会保障

局:从4月1日起,70周岁以下的退休人员医保个人账户增加50元,由每人每年800元提高到850元;70周岁以上(含70周岁)增加100元,由每人每年950元提高到1050元,其中建国前参加革命工作的老工人由1200元提高到1300元。

#### 什么情形下可以直接解除劳动合同?

钱女士:在什么情形下,劳动者可以通知用人单位,直接解除劳动合同?

苏州市劳动与社会保障局:根据《劳动合同法》的规定,当用人单位以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动者劳动的,或者用人单位违章指挥、强令冒险作业危及劳动者人身安全的,劳动者可以立即解除劳动关系,而不需要事先告知用人单位。

赵沈宇



### 民工讨薪不成要跳楼

3月4日16时,苏州市消防支队狮山消防中队接到指挥中心的调度,称运河路玉山路朗亭国际俱乐部三楼有人要跳楼。

9分钟后消防队员到达现场,发现一名中年男子正坐在3楼阳台的护栏上大喊大叫,情绪十分不稳定。据群众讲述,该中年男子是一名建筑工人,由于工地老板迟迟拖欠工钱,曾多次上门要钱,遭到

老板拒绝,只好利用跳楼来讨债。中队消防官兵在了解情况后确定,该男子并不想跳楼,只是想借此讨回自己的血汗钱。于是中队指挥员决定对男子进行劝说,稳定他的情绪,同时命令中队战士在楼下撑起救生气垫,以免意外发生。

经过长达20分钟的思想疏导,该男子的情绪平稳,主动跟随消防官兵下楼。

吴晓光 王彪 文/摄

### 像一根“银针” 神奇女警屡破奇案

很多侦探小说痴迷者都会知道,作者在写到发生命案时,经常会出现将银针探入尸体,检验是否有毒的场景。华炜婕说,她的工作就相当于那枚银针。华炜婕是苏州市公安局刑警支队的理化检验技术员,负责毒品毒物检验。2003年轰动一时的“邱小强杀妻案”中,正是华炜婕的检验数据,扭转了整个案情。

不久前的2月17日晚上,新庄新村47幢楼道内冒出滚滚浓烟,一名73岁的老人死在家中。一开始,大家都以为老人是死于这场火灾。可华炜婕却在实验室里发现了异常:死者血液内没有检测出一氧化碳。难道老人在火灾中没有吸入一丁点的一氧化碳?华炜婕不放心,再做了一次检验,结果与第一次完全吻合。她马上向专案组汇报:“死者血液内未发现一氧化碳,他在火灾发生前已经死了。”很快,法医的检查也发现,死者呼吸道内没有发现堵塞物。以此,专案组确定这是一起杀人纵火案。第二天夜里,警方在留园硕房庄一美容院内将嫌疑人袁某抓获归案。

正如古代验毒中,银针并不能每次奏效,华炜婕也遇到过“走眼”的时候。几个星期前,苏苑新村一对老夫妇被亲生女儿杀死在家中。开始的时候,仪器没有发现常规毒物。华炜婕也发现检测色谱中有一个峰值异常,

却无法断定其来源。后来凶手供认,是使用了其中成药用作麻醉剂。根据其叙述,华炜婕在网络上找到该药物主要成分的峰值数据。通过比对,与之前她发现的异常峰值完全吻合,一条完美的证据链终于形成。华炜婕说,印证也是非常重要的一环,它可以避免犯罪嫌疑人在法庭上翻供。

华炜婕说,她到案发现场的机会不多,更多的工作是在实验室里进行。她要检验的东西包括血液、胃内容物中的一氧化碳、毒鼠强、氯胺酮、麻醉剂,以及纵火案中的易燃物、爆炸案中的炸药成分等。从1999年参加工作,十年来,她经手了5000余起各类案件的理化检验,其中300余起凶杀案及投毒案检出阳性结果,为案件的直接定性起到了有力的支撑作用。她申请添置的自动固相萃取仪,更是在2003年的“东山投毒案”中,为案件侦破提供了关键证据。

工作和家庭总是难以兼顾,华炜婕经常半夜三更就被案子叫到了实验室,一忙就是好几个钟头。像新庄新村的那起杀人纵火案,她从家里赶到实验室已经是午夜0点。华炜婕说,丈夫在南京工作,女儿才6岁,家里的事情全靠父母帮着操持。“家里知道我的工作性质,也很理解,但我自己想起这些,总是很愧疚。”她说。

龚轩 王彪